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Coliva: definiție și minunea Sfântului Teodor 
Tiron – fotoreportaj de la decorarea colivei

Coliva: definiție
Coliva este un fel de mâncare pe bază de grâu fiert, care este folosită liturgic în 
Biserica Ortodoxă pentru comemorarea morților.

În Biserica Ortodoxă, coliva este binecuvântată în timpul înmormântărilor, precum 



și în timpul slujbei de pomenire (parastas) care se efectuează la diferite intervale 
după moartea unei persoane și în ocazii speciale, cum ar fi Sâmbăta morților 
(ψυχοσάββατο).

Istoric
Coliva, un cuvânt care în limba greacă este forma plurală de kollybo (κόλλυβο – 
însuși foarte rar folosit), este derivat din cuvântul grecesc clasic κόλλυβος, 
kollybos, adică o monedă mică sau o greutate mică de aur. În perioada elenistică, 
forma plurală neutră a celui din urmă cuvânt, adică κόλλυβα, kollyba, a luat 
semnificația plăcintelor mici din grâu fiert.

Minunea Sfântului Teodor Tiron
Coliva a fost introdusă în practica Bisericii după minunea Sfântului Teodor Tiron 
(Sfântul Teodor din Amasia), săvârșită la aproximativ 50 de ani după moartea 
sfântului (17 februarie 306), în vremea împăratului Iulian Apostatul (361-363) care, 
dorind să-i batjocorească pe creștini, a dat ordin guvernatorului orașului 
Constantinopol să stropească toate proviziile din piețele de alimente cu sângele 
jertfit idolilor, în prima săptămână a Postului Mare pentru că împăratul știa că 
creștinii o să fie flămânzi după prima săptămână când se postea post negru și o să 
iasă să cumpere mâncare. Sfântul Teodor, apărându-i în vis Arhiepiscopului 
Eudoxie al Constantinopolului (360-370), i-a poruncit acestuia să-i anunțe pe 
creștini să nu cumpere nimic din piață, ci mai degrabă să mănânce grâu fiert cu 
miere (coliva).

Remarcăm aici faptul că dacă creștinii ar fi mâncat aceste provizii în neștiință de 
cauză, nu ar fi păcătuit, însă harul lui Dumnezeu nu a dorit această lipsă de 
exactitate în viața duhovnicească a celor care și-au pus nădejdea în El.

Nu mult după aceasta, sărbătoarea minunii Sfântului Mare Mucenic Teodor a fost 
rânduită în calendar în prima sâmbătă a Postului Mare (mai precis pe vremea 
Patriarhul Nectarie al Constantinopolului (381-397)). De atunci și până astăzi, în 
prima sâmbătă a Postului Mare, se face pomenirea morților și pomenirea Sfântului 
Teodor Tiron.

Simbolism
Coliva arată că şi omul este o sămânţă, un rod al pământului care semănându-se 
acum în pământ precum grâul iarăşi va învia cu puterea lui Dumnezeu, răsărind în 



viaţa ce va să fie şi aducându-se viu şi desăvârşit lui Hristos. Căci precum această 
sămânţă se îngroapă în pământ, iar după aceea răsare şi aduce mult rod, tot astfel 
şi omul fiind dat acum pământului prin moarte, iarăşi va învia. Acelaşi lucru îl spune 
şi Sfântul Apostol Pavel, arătând învierea prin pilda semănăturilor.

Bazat pe Sfântul Simeon al Tesalonicului

Fotografiile sunt de la ornarea unei colive la mănăstirea Vatoped, Muntele Athos
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